

网络伪科普层出不穷,谁是幕后推手?

□ 新华社“新华视点”记者
胡拿云 温竞华

吃木薯可以助眠,量子育种能增产增收,冷冻馒头会长黄曲霉素……一段时间以来,网络平台上不时出现所谓专家发布的伪科普内容,涉及多个领域。

“新华视点”记者调查发现,相关伪科普内容传播速度快,有些背后是“流量生意”,不少网友信以为真,甚至上当受骗。

假专家、伪科普频现网络平台

辽宁沈阳的李女士长期入睡困难且浅眠。前不久,她看到宣称“木薯能助眠”的内容,本打算尝试,后发现是伪科普。注册营养师薛庆鑫在科学辟谣平台发文称,木薯不能安神助眠,还可能中毒。

类似的伪科普在网络平台上不时出现。记者注意到,“睡硬床板对腰更好”“洗洁精里有甲醛会致癌”“瘦身咖啡能够减肥”等伪科普虽已多次在权威平台上被辟谣,但相关内容依旧在网络平台上广泛传播,有的视频播放量超千万次。

据中国科学技术协会统计,伪科普涉及食品安全、营养健康、农业技术等十多类主题,其中健康领域是重灾区。“在我们发布的科学辟谣内容中,健康领域占35%左右,食品安全、饮食营养等约占30%,美妆护肤类约占15%,科技前沿、家居与日常安全类各约占10%。”中国科协相关负责人说。

此前,声称“知名大学研究发现:冷冻馒头不能吃,冷冻超过两天会长黄曲霉素”的科普短视频登上多个平台热搜,引发广泛关注和恐慌。

据了解,相关大学未进行过冷冻馒头产生黄曲霉素的研究。“冷冻慢头发霉都难,更别提长黄曲霉素,目前也没发现过冷冻馒头被黄曲霉污染导致的黄曲霉素中毒事件。”科信食品与健康信息交流

中心副主任阮光锋说。

前不久,一些打着“农业达人”“从事农业行业十年”等标签的科普专家,在网络平台上宣称通过量子技术给农作物种子赋能,可以抗旱抗涝抗病虫害并增产。后经证实,这些专家没有任何农业教育背景,多数人不懂农业知识,而量子赋能农作物抗病抗灾增产也被打假,为伪科普。

曾从事带货直播的黄女士告诉记者,部分伪科普账号背后有MCN机构推波助澜。“MCN机构会招募非专业人士开设账号、制作伪科普内容,并投入大量资金推流,有的账号一周推流费就有数十万元。”

据介绍,积累一定流量后,账号便开始带货牟利。一名MCN机构人员说,账号在发布伪科普内容时,会提及某类产品名称进行“种草”,机构再安排“水军”在评论区互动引导,将用户引流至电商平台完成购买。

“明面科普实际‘带货’,有些伪科普的背后,已经形成一条灰色产业链。”广东财经大学人文与传播学院教授、大湾区云商直播研究中心主任文远竹说。

网信部门今年5月公布一批短视频领域恶意营销乱象典型案例。其中,“老刘**农业”等账号散布农业伪科普内容、推广营销伪劣农产品被通报,相关账号已被依法依规禁言,同步暂停营利权限。

多方合力治理 构建科学传播生态

今年7月,中央网信办等四部门发布通知规范“自媒体”医疗科普行为,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告,严处违法违规信息账号。

记者注意到,一段时间以来,多地多部门对伪科普进行查处整治,相关案例涉及医疗健康、科技、教育、社会民生、农产品等领域。

科学技术普及法规定,组织和个人提供的科普产品和服务、发布的科普信息

应当具有合法性、科学性,不得有虚假错误的内容。

广东品杰律师事务所律师蓝子健认为,在网络平台上传播伪科普内容,涉嫌违反科学技术普及法;相关内容屡禁不止,重要原因在于违法成本远低于收益。“目前最常见的处罚是平台删视频、禁言、封号,相关运营人员往往换个账号‘从头再来’。”

阮光锋建议,应加强源头端治理,进一步压实网络平台信息内容管理主体责任,强化科普领域认证材料的真实性审核,严防虚假认证;建立健全科普信息的科学性审核机制,通过技术手段及时识别伪科普内容,将“内容科学性”纳入算法推荐权重。

受访专家表示,各级网信、市场监管等部门应加强联动,加大对网上假医生科普、跨科“擦边”、直播卖药等伪科普乱象的查处力度,建立黑名单机制,定期公布典型案例,依法严惩相关人员、机构,提高违法门槛。

据了解,2019年起,中国科协联合国家卫生健康委、应急管理部、市场监管总局共同打造国家级权威辟谣平台,联动有关部门、全国学会、地方科协、网络平台开展权威科普辟谣工作。

“应进一步加大科普正能量供给,通过权威渠道传播科学准确的信息,最大限度压缩伪科普生存空间。”中国疾病预防控制中心研究员张宇说。

“可以将优质科普内容以大众易懂的形式进行传播。”科普自媒体博主“袁岚峰”说,要通过更多专业、有吸引力的创作,用“良币”驱逐“劣币”。

“公众也要提升科学素养与批判性思维。”多位专家表示,对于伪科普内容,应不信、不传、通过相关平台举报;如果遭遇伪科普带货骗局,应及时保留证据,维护自身合法权益。

(新华社北京12月10日电)

中国气象局启动重大气象灾害四级应急响应

新华社北京12月10日电 中央气象台12月10日发布寒潮、大风蓝色预警,预计10日至13日我国大部地区将自西向东出现大风降温,北方地区将迎来今冬第一场大范围降雪。同一天,中国气象局启动重大气象灾害(寒潮、大风、暴雪)四级应急响应。

根据寒潮蓝色预警,10日至13日,我国大部地区将出现显著降温,日平均或最低气温普遍下降6℃至10℃,新疆北部、甘肃、陕西南部、华北南部、东北地区南部、黄淮北部和中部、江淮西部以及江南北部等地部分地区下降10℃至12℃,局地降温可达14℃至16℃。14日早晨,最低温度0℃线将南压至浙江南部、江西北部、湖北南部一带。

中央气象台预计,10日,新疆西部和北部、内蒙古中部、东北地区东南部等地部分地区有小到中雪或雨夹雪;11日和12日,降雪区域进一步扩大,北方地区将迎来今冬第一场大范围降雪,内蒙古、陕西、山西、河北、河南等地部分地区的降雪量可达大雪或暴雪级别。

气象专家提醒,此次寒潮过程影响范围广、降温幅度大、风力强,相关部门需做好防寒潮各项工作,公众注意防风保暖和防范心脑血管、呼吸系统疾病。新疆、华北、黄淮等地降雪量大,对出行影响较大,交通部门需及时做好道路清障等措施,公众外出需注意交通安全。



12月10日,运动员共同吹灭生日蜡烛。

当日,在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会举办期间,广州赛区为奋战在赛场上的运动员们举办了一场特别的集体生日会,

新华社记者 陈浩明 摄

田园变乐园 乡游促振兴 ——陕西大力发展休闲农业激发乡村新活力观察

□ 记者 闫智 张璐

“平时在办公室对着电脑一坐就是一天,偶然刷到这里的农耕体验项目,就想着来给身心放个假。”11月26日,在终南山下的长安区唐村·南堡古寨附近的采摘园里,草莓挂满枝头,西安市民程媛媛带着家人正在沟壑间采摘草莓。

“夏季摘菜捕鱼,秋季挖红薯掰玉米,冬季采草莓做陶艺。”程媛媛笑着说起自己的“乡村打卡清单”,“从市区自驾40分钟的路程,成了我和家人的‘周末治愈专线’。”

在长安区唐村,像这样的沉浸式农耕体验项目不在少数:曾经的农田被打造成集农事体验、手工研学、生态观光于一体的休闲公园,既留住了乡土本色,又让市民找到了亲近自然的好去处。

近年来,从单一的农业生产到多元的休闲体验,从零散的乡村景点到成体系的产业集群,陕西休闲农业正以全新姿态,串联起城市与乡村的供需纽带,既让都市人找到了休闲放松的好去处,也让乡村端稳了产业振兴的“金饭碗”。

在鄠邑区蔡家坡村,农产品的“身份

不断延伸产业链条提升附加值。当地

政府还通过举办红薯文化节等活动,吸引大批游客前来观光体验,让红薯产业与乡村旅游实现了深度融合,为乡村振兴注入了新的活力。

从长安区唐村的沉浸式农耕体验项目,到鄠邑区蔡家坡的“三秦伴手礼”,再到延安市甘谷驿镇的红薯产业……这些散落在三秦大地的乡村休闲农业场景,并非偶现的“网红打卡点”,而是陕西统筹布局、精准施策下乡村旅游产业群蓬勃发展的缩影。

省农业农村厅乡村产业发展处处长张欣目前正在省政府新闻发布会上介绍,按照省委、省政府工作部署,省文化和旅游厅与农业部门共同承担乡村旅游产业群建设任务,以“双牵头”工作机制为抓手,立足休闲农业主阵地,深入挖掘乡村多元价值,推动产业融合迈向新台阶。

据省农业农村厅统计,今年1-9月,全省休闲农业共接待游客8745.08万人次,实现营业收入59.46亿元,交出了一份“总体向稳、局部向好”的亮眼答卷。

近年来,甘谷驿镇依托红薯产业优势,

打出“组合拳”。

——在政策支持上,研究制定专项扶持措施,优先将全国休闲农业重点县所辖镇、省市级美丽休闲乡村所在镇纳入省级农业产业强镇申报范围,用政策红利撬动产业融合。

——在链群打造上,成功培育蓝田县九间房镇峪口村等8个中国美丽休闲乡村,推动汉阴县凤堰稻作梯田系统跻身中国全球重要农业文化遗产预备名单;打造“陕西魅力休闲乡村”“陕西特色魅力田园”两大省级品牌,发布74条省级精品线路,其中5条线路获全国推介,“秦韵乡情”的品牌影响力持续攀升。

——在环境提升上,扎实推进全省乡村建设行动,农村户用卫生厕所普及率达84.1%,农村生活垃圾收运处理的自然村比例达95.08%,净美庭院、净美村庄的打造让乡村既有“颜值”又有“内涵”。

“我们将继续以休闲农业为抓手推进乡村旅游产业化。”张欣表示,要进一步挖掘乡村资源,打造休闲农业与文化传承、生态涵养有机结合的新场景,持续改善农村人居环境,推动乡村旅游产业群向更高水平迈进。

本报讯 (首席记者 白瑶)12月10日,省政府新闻办公室举办新闻发布会,邀请省市场监督管理局有关负责同志介绍服务民生护航消费“铁拳”行动开展情况。

省市场监督管理局二级巡视员魏婷昱介绍,2025年,全省各级市场监管部门以“服务民生、护航消费”为牵引,持续开展民生领域“守护消费”铁拳行动,集中查办大案要案,切实维护消费者合法权益,营造安全放心的消费环境。

在治理民生痛点上,全省各级市场监管部门以“打假、处劣、治虚、惩偷”为重点,严厉打击掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品、偷工减料、缺斤短两、非法改装、商标侵权、虚假广告、霸王条款、“幽灵外卖”等与人民群众生活息息相关的11类违法行。

“幽灵外卖”是社会治理的顽症。今年,省市场监管局将“幽灵外卖”纳入“守护消费”铁拳行动整治重点。省市场监管局稽查局局长段增福介绍,2025年,共查处社会影响恶劣、危害群众健康的“幽灵外卖”案件107件,责令整改592户,责令停业23户,移送公安2件,对相关责任主体伪造许可资质、无证经营、未履行审核查验义务等违法违规行为,均给予了相应的行政处罚。

为守护“舌尖上的安全”,我省还开展农村假冒伪劣食品问题专项整治,检查食品生产经营主体12.48万户次,责令整改4956家,联合公安机关捣毁制假售假窝点12个。在校园食品安全方面,对学校食堂、承包经营企业、校外供餐单位、大宗食品供应商进行全覆盖检查,对校园及校园周边的小商店、小摊贩进行专项整治。截至目前,检查中小学食堂及周边的经营单位3万余家,立案查处252件,责令整改1754家。

针对社会广泛关注、反映强烈的“缺斤短两”“鬼秤”问题,省市场监管局将电子计价秤作弊问题列入2025铁拳行动打击的重点对象,纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治范畴,先后检查集贸市场、商超共8930家,设置流动公平秤507台,检查电子计价秤63976台。

燃气具安全直接关系到人民群众的生命财产安全。省市场监管局质量监督处处长张静臻介绍,今年是开展燃气具及配件产品质量专项整治的第三年,通过专项整治,市场上的燃气具产品质量安全隐患得到有效遏制。截至目前,已累计排查生产企业、销售门店等各类经营主体3662家次,新发现并整改各类质量安全隐患144处,查办燃气具及配件相关违法案件117起,罚没款共计20余万元。

在电动自行车产品生产、销售环节质量安全监管方面,我省开展电动自行车质量安全追溯,向社会公布了4批电动自行车产品目录共387个型号,制定电动自行车整车及配件质量抽查细则,共抽查相关产品1598批次,其中150批次不合格,累计检查电动自行车及蓄电池经营主体2.8万家次,立案查办违法案件490起,公布典型案例77个。

“十四五”陕西文旅产业带动效益持续显现

本报讯 (记者 李荣)12月10日,记者从省文化和旅游厅了解到,“十四五”以来,陕西文旅产业走上了一条高质量发展之路,已经发展成为带动百万人就业、每年吸引8亿人次流动、营收将破万亿元的大产业。

“十四五”期间,我省积极推动文旅产业转型升级,出台加快文旅产业发展政策举措,坚持每季度穿插式调度,举办系列推进活动,推动8条重点文旅产业链群总营收连续两年保持两位数增长。实施文化产业“百千”培育工程,推动规模以上法人单位数从2020年的1570户增加到2024年的1675户,年均增长1.63%,创建国家级夜间文旅消费集聚区11个、文化产业示范基地5家,新增上市文化企业3家,文旅及相关产业增加值由2020年的1585亿元增长至2024年的2337亿元,年均增速达到10.2%。

在产业带动效益方面,我省坚持生态优先、产业融合、机制创新和品牌输出,全省现有36个县域将文旅产业作为首位产业重点发展,咸阳袁家村以乡村旅游为核心,构建起多元化的产业链群,年接待游客超950万人次,2024年综合收入超10亿元;商洛朱家湾村积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,全村80%的村民收入来源于乡村旅游,从业人员达800余人,村民年人均收入增至2.6万元;我省52个全国乡村旅游重点镇村有效带动当地村民共同致富。2024年全省乡村旅游产业群实现营收775亿元,同比增长10.7%。

(上接第1版)

“这些倡议符合各国普遍利益和共同需要”“中国不是为了主导,而是着眼于解决问题”“中国不仅提出理念,更付诸行动”……海外读者对四大全球倡议的思考,道出对中国大国担当的赞赏和共鸣。

菌草技术在全球播种绿色希望,中国蓝盔在动荡地区构建和平防线,文明对话国际日成为全球共同的节日,国际调解院成为完善全球治理新平台……每一项中国倡议背后,都是一个脚踏实地的行动、一项项惠及世界的成果。坚持团结合作,促进和平发展,中国持续为变乱交织的世界注入稳定性和确定性。

“习近平主席提出的四大全球倡议和构建人类命运共同体理念正为世界和平与发展提供关键指引。”南非茨瓦内科技大学教授马莫·穆奇说。

意大利金砖国家研究会主席维托·佩特罗切利说,中国秉持共商共建共享原则,走出一条完善全球治理的“中国之路”,以融合共生超越“对抗逻辑”,推动国际社会为解决全球性问题贡献力量。

“汇聚‘全球南方’磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体”“把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实”——《习近平谈治国理政》第五卷中坚定有力的话语,正在化作广泛的共识、前行的力量。

西班牙牙知华讲堂基金会副主席玛尔塔·蒙托洛说,中国始终倡导平等对话与开放合作,“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念描绘了一幅人类未来的新愿景”,“中国正在引领一项极具希望的事业”。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。新时代中国将继续以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,增益全人类共同福祉,将继续与世界各国共同开辟人类文明更加美好的明天。

(新华社北京12月10日电)

清算公告

西安市贵仁网络科技有限公司,统一社会信用代码:91610100561487699J,根据我司股东会决议,本公司停止经营,清理债权债务。清算组由王兴源、高峰组成,由王兴源任组长。请有关债权人自本公告见报之日起四十五天内,向本公司清算组申报债权,逾期不申报,视为放弃权利。

联系人:王兴源

电话:18991138312